
 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ Σάββατο 13 Ιανουαρίου 2018 Θέμα A  (Μονάδες 25) A1. Το μήκος κύματος δύο κυμάτων που συμβάλλουν και δημιουργούν στάσιμο κύμα είναι 
λ. Η απόσταση μεταξύ του πρώτου και τρίτου κατά σειρά δεσμού, του στάσιμου κύματος θα είναι: 

α. λ.                    β. λ2 .                    γ. 2λ.                    δ. λ4 . 
(Μονάδες 5)  A2. Περιπολικό ακολουθεί αυτοκίνητο που έχει παραβιάζει το όριο ταχύτητας. Τα δύο 

αυτοκίνητα κινούνται με ίσες ταχύτητες. Αν η σειρήνα του περιπολικού εκπέμπει ήχο συ-χνότητας fs τότε, η συχνότητα fA που αντιλαμβάνεται ο οδηγός του άλλου αυτοκινήτου εί-ναι: 
α) fΑ = 2fs                β) fΑ = 12 fs                γ) fΑ = fs                δ) fΑ = 0 

(Μονάδες 5)  A3. Στο σχήμα φαίνονται τρία δοχεία με πυθμένες ίσων εμβαδών που περιέχουν όμοια 
υγρά μέχρι του ίδιου ύψους h.  α. Η πίεση στην ελεύθερη επιφά-νεια του υγρού στο δοχείο Γ είναι μεγαλύτερη από τις πιέσεις στις ελεύθερες επιφάνειες των υγρών στα δοχεία Α και Β, αφού η επιφάνεια που εκτίθεται στην ατμόσφαιρα είναι μεγαλύτε-ρη. β. Αν FA, FB, FΓ οι δυνάμεις που ασκούνται από το νερό στους πυθμένες των τριών δοχείων ισχύει FΒ < FΑ < FΓ. γ. Οι πιέσεις στον πυθμένα των τριών δοχείων είναι ίσες δ. Η δύναμη που ασκείται από το νερό στον πυθμένα του δοχείου Γ είναι μεγαλύτερη από το βάρος του υπερκείμενου υγρού. (Μονάδες 5) 



 
 

A4. Το δοχείο του σχήματος είναι γεμάτο με υγρό και κλείνεται με έμβολο Ε στο οποίο 
ασκείται δύναμη F. Όλα τα μανόμετρα 1, 2, 3, 4 δείχνουν πάντα: α) την ίδια πίεση, όταν το δοχείο είναι εντός του πε-δίου βαρύτητας. β) την ίδια πίεση, όταν το δοχείο βρίσκεται εκτός πε-δίου βαρύτητας. γ) διαφορετική πίεση, αν το δοχείο βρίσκεται εκτός πεδίου βαρύτητας. δ) την ίδια πίεση, ανεξάρτητα από το αν το δοχείο είναι εντός ή εκτός του πεδίου βα-ρύτητας. (Μονάδες 5)  A5. Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 

α. Στη χορδή μιας κιθάρας, της οποίας τα άκρα είναι σταθερά στερεωμένα, δημιουρ-γείται στάσιμο κύμα. Το μήκος της χορδής είναι ίσο με L. Τέσσερα συνολικά σημεία (μαζί με τα άκρα) παραμένουν συνεχώς ακίνητα. Αν λ είναι το μήκος κύματος των κυμάτων από τη συμβολή των οποίων προήλθε το στάσιμο κύμα, τότε L = 3λ.  β. Δυο σύγχρονες πηγές δημιουργούν στην επιφάνεια υγρού εγκάρσια κύματα πλά-τους Α και μήκους κύματος λ. Ένα σημείο Σ βρίσκεται στην επιφάνεια του υγρού σε 
αποστάσεις r1 και r2 από τις πηγές αντίστοιχα. Αν γνωρίζουμε ότι ισχύει 1 2r - r  = 
11λ, τότε το Σ ταλαντώνεται με πλάτος Α. γ. Η αρχή του Pascal βρίσκει εφαρμογή στα υδραυλικά φρένα. δ. Το μήκος κύματος του ήχου που εκπέμπει μια πηγή η οποία πλησιάζει σε ακίνητο παρατηρητή, είναι μικρότερο από αυτό που αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής.  ε. Αν κατά μήκος ενός γραμμικού ελαστικού μέσου, έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα, τότε με το κύμα αυτό δεν μεταφέρεται ενέργεια. (Μονάδες 5)  Θέμα B  (Μονάδες 25)  B1. Το διάγραμμα του σχήματος παριστάνει την απομάκρυνση ψ της ταλάντωσης ενός ση-

μείου Α ενός γραμμικού ελαστικού μέσου, το οποίο απέχει απόσταση χΑ από την πηγή των κυμάτων, σε σχέση με το χρόνο t. Αν το μήκος κύματος του διαδιδόμενου κύματος είναι λ = 0,4 m, η απόσταση χΑ είναι ίση με: α. 20 cm                                                         β. 10 cm                      Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.   (Μονάδες 8) 
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B2. Ένας παρατηρητής κινείται σε ευθύγραμμο δρόμο με σταθερή ταχύτητα υΑ. Πίσω του 
κινείται με την ίδια φορά ηχητική πηγή S1 με ταχύτητα υ1 = υ2  (όπου υ η ταχύτητα του ή-
χου στον αέρα), εκπέμποντας ήχο συχνότητας f1. Μια δεύτερη ηχητική πηγή S2 κινείται 
πίσω από τον παρατηρητή, κατά την αντίθετη κατεύθυνση, με ταχύτητα υ2 = υ4 , εκπέμπο-
ντας ήχο συχνότητας f2. Αν ο παρατηρητής αντιλαμβάνεται με την ίδια συχνότητα τους ήχους που εκπέμπουν οι δύο πηγές, για τις συχνότητες f1 και f2 των δύο πηγών ισχύει:  
α.  f1  = 12  f2                     β. f1  = 25  f2                    γ. f1  = 2 f2                                 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  (Μονάδες 8)  B3. Κατά μήκος μίας ελαστικής χορδής που ταυτίζεται με τον άξονα xΌx έχει δημιουρ-
γηθεί στάσιμο κύμα, ως αποτέλεσμα της συμβολής δύο αντίθετα διαδιδόμενων αρμονικών κυμάτων με το ίδιο πλάτος και το ίδιο μήκος κύματος λ = 0,8 m. Στο σημείο Ο (x = 0) έχει δημιουργηθεί κοιλία. Τα σημεία Α (χΑ = 0,4 m) και Β (χΒ = 1,6 m ) παρουσιάζουν διαφορά φάσης: 

α) Δφ = π rad.                    β) Δφ = π2  rad.                    γ) Δφ = 0 rad. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (Μονάδες 9)  Θέμα Γ  (Μονάδες 25)   Στο διπλανό σχήμα, φαίνεται ένας υδραυλικός ανυψωτήρας, με χρήση νερού, όπου τα δύο έμβολα Α και Β, κυλινδρικού σχήματος, έχουν διατομές Α1 = 2 cm2 και Α2 = 40 cm2 αντίστοιχα και ισορροπούν στο ίδιο ύψος. Το έμβολο Α έχει βάρος w1 = 10 Ν.   Γ1) Ποιο το βάρος του εμβόλου Β;   (Μονάδες 6)  Γ2) Τοποθετούμε πάνω στο έμβολο Β, ένα σώμα Σ μάζας m = 200 Κg. Πόση κατα-κόρυφη δύναμη F πρέπει να ασκήσουμε στο έμβολο A, ώστε να μην μετακινηθούν τα έμβο-λα;  (Μονάδες 6)  Αυξάνοντας το μέτρο της ασκούμενης δύναμης σε F1 μετακινούμε το έμβολο Α1 κατά h1 = 80 cm, φέρνοντάς το να ισορροπεί σε μια νέα θέση.    



 
 

 Γ3) Πόσο θα ανέβει το σώμα Σ;   (Μονάδες 6)  Γ4) Ποια η τελική τιμή της δύναμης F1;   (Μονάδες 7)  Δίνονται η ατμοσφαιρική πίεση patm = 105 Ν/m2 το g = 10 m/s2 και η πυκνότητα του νερού ρ = 103 Kg/m3 ενώ οι κινήσεις των εμβόλων γίνονται χωρίς τριβές.   Θέμα Δ  (Μονάδες 25)  Πάνω σε μια χορδή με ελεύθερο το ένα άκρο της Ο (χ = 0) και ακλόνητα στερεωμένο το άλλο έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα εξαιτίας της συμβολής δύο αρμονικών κυμάτων που έχουν ίδια συχνότητα f, ίδιο πλάτος Α = 0,15 m και διαδίδονται αντίθετα με ταχύτητα υδ = 2 m/s. Θεωρούμε ως t = 0 τη στιγμή που έχει ολοκληρωθεί η δημιουργία του στάσιμου κύματος και η αρχή Ο (χ = 0) διέρχεται από τη θέση ισορροπίας της με θετική ταχύτητα. Στο σχήμα φαίνεται η γραφική παράσταση της απο-μάκρυνσης ψΜ = f(t) ενός σημείου Μ της χορ-δής. Μεταξύ του σημείου Μ και της αρχής Ο (χ = 0) υπάρχουν τρεις δεσμοί. Δ1. Να υπολογίσετε το μήκος κύματος λ των αρμονικών κυμάτων από την συμβολή των οποίων προκύπτει το στάσιμο κύμα. (Μονάδες 4) Δ2. Να γράψετε την εξίσωση του στάσιμου κύματος. (Μονάδες 4) Δ3. Να υπολογίσετε το μήκος της χορδής αν γνωρίζετε ότι πάνω σ’ αυτή σχηματίζο-νται 11 δεσμοί και να σχεδιάσετε το στιγμιότυπο του στάσιμου κύματος τη χρονική στιγμή t = 0,15 s. (Μονάδες 6) Δ4. Να βρείτε τη θέση χΜ του σημείου Μ στον άξονα Οχ. (Μονάδες 5) Δ5. Αλλάζουμε τη συχνότητα διέγερσης χωρίς να αλλάζει το πλάτος ταλάντωσης του σημείου Μ και μεταξύ Ο και Μ σχηματίζονται 9 δεσμοί. Να βρείτε: α. την νέα συχνότητα f’. β. πόσοι δεσμοί σχηματίζονται στη χορδή. (Μονάδες 6)    Καλή επιτυχία!!! 
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